

## रिपोर्ट

### अनुसंधान केन्द्र, प्लान्डु, राँची में हिन्दी चेतना मास एवं कार्यशाला समापन-सह-पुरस्कार वितरण समारोह सम्पन्न

भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर, अनुसंधान केन्द्र, राँची में हिन्दी दिवस 14 सितम्बर, 2017 से मनाये जा रहे हिन्दी चेतना मास का समापन-सह-पुरस्कार वितरण समारोह दिनांक 17 अक्तूबर को समारोहपूर्वक सम्पन्न हुआ। केन्द्र पर 14 सितम्बर से लेकर पूरे एक माह तक हिन्दी चेतना मास का आयोजन किया गया था। इसी कड़ी में निबंध लेखन, हिन्दी व्याकरण एवं शब्दार्थ, काव्य पाठ, गैर-फिल्मी दोहों एवं कविताओं की अंताक्षरी, हिन्दी टंकण-सह-लिप्यंतरण, वाद-विवाद प्रतियोगिताओं का भी आयोजन किया गया। कार्यालय में कार्यरत आदिवासी जनजातियों के सदस्यों की हिन्दी चेतना मास में भागीदारी तथा रुचि बढ़ाने के उद्देश्य से उनके लिए एक विशेष लोकगीत प्रतियोगिता का सामूहिक एवं एकल दोनों श्रेणियों में किया गया जिसमें इन कर्मचारियों ने बढ़-चढ़कर भाग लिया। कार्यालय में कर्मचारियों द्वारा पूरे वर्ष में हिन्दी में किये गये कार्यों के मूल्यांकन के लिए एक समिति का गठन किया गया। इस मूल्यांकन समिति द्वारा फाइलों में किये गये टिप्पण-प्रारूपण, रजिस्ट्रों में हिन्दी में प्रविष्टियों आदि के आधार पर हिन्दी में सर्वाधिक कार्य करनेवाले कर्मचारियों को प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थानों पर चयनित किया गया। मंचासीन अतिथिगण द्वारा विजेता कर्मचारियों को पुरस्कार एवं प्रमाणपत्र प्रदान किया गया।



कार्यक्रम के दौरान, स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत इम्मैक्यूलेट हर्ट ऑफ मैरी स्कूल, प्लान्डु में अनुसंधान केन्द्र, राँची द्वारा स्वच्छता विषय पर आयोजित की गयी निबंध, चित्रांकन एवं काव्य प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थानों पर चयनित विद्यार्थियों – कृतिका लकड़ा, मोनिका कुमारी, रानी मिश्रा, विशाल कच्छप, जैतून तिग्गा, आशा लकड़ा, सुजीत, शुभम दुबे एवं पल्लवी कुमारी को पुरस्कृत किया गया।

इस अवसर पर हिन्दी कार्यशाला का आयोजन भी किया गया। इसमें विशिष्ट अतिथि राष्ट्रीय सूचना केन्द्र, झारखण्ड, राँची के वरिष्ठ तकनीकी निदेशक डा. एस.के. मोहाकुल द्वारा कार्यालयों में यूनिकोड के प्रयोग से हिन्दी के प्रगामी प्रयोग की जानकारी दी गयी।

समारोह में अनुसंधान केन्द्र, राँची के प्रधान डा. अरुण कुमार सिंह द्वारा अतिथियों का सम्मान किया गया एवं कार्यालय में सरल एवं सुबोध भाषा के प्रयोग हेतु कर्मचारियों को प्रोत्साहित किया गया। समारोह का संचालन श्रीमती अणिमा प्रभा, तकनीकी अधिकारी द्वारा किया गया एवं डा. आर.एस. पान, प्रमुख वैज्ञानिक द्वारा धन्यवाद ज्ञापन किया गया।



अरुण सिंह  
प्रधान 17-X-17